

## ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Вячеслава Александровича Тиунова на тему: «Международные спортивные связи России со странами Северной Европы (1991 – 2020 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.**

Физическая культура и спорт прочно вошли в практику общественной жизни в индустриальную эпоху, когда тяжелый физический труд стал вытесняться механизацией основных производственных процессов, а физическая активность человека требовалась для сохранения здоровья человека. Впрочем, физическая подготовка и сегодня требуется в повседневной жизни человека, в различных сферах профессиональной деятельности. Международное спортивное движение практически одновременно стало развиваться наряду с ростом значения физической культуры и спорта в жизни современного общества. Это движение обладает глубоким гуманистическим содержанием и специфическими чертами, связанными не только с особенностями спорта, но и с международным взаимодействием. В научном плане тема привлекает внимание необходимостью разрабатывать проблемы международного спортивного движения как глобального, так и регионального масштаба. Необходимо также углубленно изучать проблемы современной спортивной дипломатии, как части борьбы за национальные интересы в условиях современной информационной войны. Это тем более необходимо в связи с тем, что на рубеже веков постепенно стал меняться характер современного спорта и, прежде всего, спорта высоких достижений. Современная спортивная жизнь испытывает мощное влияние процесса коммерциализации спорта. Этот процесс извращает исходную природу физической культуры и спорта. На смену стремлению к гармоничному развитию человеческой личности, к здоровью и красоте человека приходят показатели прибыли фирм-производителей спортивного инвентаря, спортивной одежды и околоспортивной фармакологии. Звезды спорта становятся брендами фирм, получая фантастические гонорары, сравнимые с доходами звезд Голливуда, спортивные соревнования превращаются в бизнес-шоу, а их результаты – в ставки на тотализаторе. Сами же спортсмены-рекордсмены нередко заканчивают карьеру инвалидами, жертвами искусственных стимуляторов или допинга, орудием жесткой конкурентной борьбы, где человек и его спортивные достижения является не целью, а средством. И, конечно, международный спорт по-прежнему, как это было на протяжении всего XX века втянут в политическую борьбу на международной арене. В условиях современного мирового порядка появилось немало политиков, стремящихся разрушить международ-

ные связи России в геополитическом плане. Регион Северной Европы все активнее включается в современную политическую борьбу из-за изменения его статуса в военно-политической доктрине НАТО и США. Из малозначимого, окраинного фланга на европейском ТВД Северная Европа неуклонно стремится занять одну из значимых позиций на натовском левом фланге из-за климатических изменений и обострения борьбы за коммуникации и сырьевые ресурсы Арктики. Вот почему традиционно стабильные отношения России и стран Северной Европы стремятся во чтобы то ни стало разрушить, включая и спортивные связи. Поэтому современные геополитические «расклады» заставляют Россию усиливать борьбу за свои интересы в регионе, привлекая и элементы «мягкой силы». На этом фоне тема работы В.А. Тиунова находится в русле современных исследований проблем внешней политики России и отношений, влияющих на региональное развитие Северной Европы. Эта тема позволяет и расширить проблематику исследований по гражданскому обществу и его роли в формировании современного мирового и регионального порядка, роли в формировании физической культуры современного общества. Эта тема находится в русле стратегических задач современного человечества, т.к. декларируемые цели Программы устойчивого развития ООН предусматривают в качестве основной – гармоничное развитие человеческой личности.<sup>1</sup>

В практике международного спортивного движения все это представлено в едином целом. Особое место в международных спортивных связях России имеют страны, для которых зимние виды спорта всегда имели исключительное значение в силу климатических и географических условий. И в России, и в странах Северной Европы зимние виды спорта являются поистине народными видами спорта, поэтому связи в этой сфере особенно значимы для публичной дипломатии государств, т.к. оказываются неизменно в центре общественного внимания и, следовательно, важны для формирования стереотипов общественного сознания. Представленное В.А. Тиуновым исследование заполняет собой лакуну в отечественной и зарубежной историографии, впервые обращая внимание на особенности развития международного сотрудничества в этой области на примере стран Северной Европы и России. Актуальность исследования во многом определяется тем, что физическая культура и спорт являются для региона важным фактором формирования образа жизни, организации досуга значительных масс населения стран Северной Европы и России. Поэтому исследование элементов взаимодействия физической культуры и спорта на поле публичной дипломатии этих государств представляется чрезвычайно интересным исследованием.

---

<sup>1</sup> Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций. Принята резолюцией 55/2 Генеральной Ассамблеи от 8 сентября 2000 года. URL:  
[https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/summitdecl.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/summitdecl.shtml) (Дата обращения 28 ноября 2021 г.)

Хронологические рамки исследования, обозначенные автором, убедительно обоснованы и не вызывают сомнения. В этот период формировались основы внешней политики Российской Федерации, и шел процесс формирования новой системы международных отношений, нового мирового порядка. Выбранный период интересен и тем, что он позволяет сравнить особенности формирования противоречивой региональной ситуации с общими тенденциями мирового развития и выявить влияние на эти процессы международных спортивных связей в глобальном и региональном аспектах, выявить роль и место спортивной дипломатии в формировании публичной дипломатии России.

Выявление общего и особенного позволяет соискателю делать выводы и обобщения относительно динамики развития международных спортивных связей в регионе не только в ретроспективе, но и выявлять характерные черты типологии этих связей и факторов, которые предопределяли соответствующие признаки периодов в развитии спортивных связей России и стран Северной Европы. Тем самым автор обеспечивает комплексный анализ проблематики темы диссертационного исследования.

Представленная работа написана на основе обширного круга отечественной и зарубежной научной литературы, отражающей как общие вопросы развития международных отношений на Севере Европы, так и проблемы международного спортивного движения в целом, а так же специальные вопросы, которые касаются отдельных периодов международного спортивного сотрудничества в регионе. Такой подход позволил автору опереться на работы предшественников, выявить лакуны в научном изучении проблематики темы и осознанно проводить самостоятельное научное исследование. В диссертационной работе представлен подробный историографический анализ, опирающийся на грамотную классификацию литературы, доказывающий, что автор обладает навыками самостоятельной работы в сфере историографии.

В исследовании присутствует убедительный источниковедческий анализ. Автор опирается на традиции отечественного источниковедения, которые сегодня зачастую игнорируются и весьма оステпененными авторами. Для своего исследования диссертант привлек целеполагающие документы ООН и ЮНЕСКО, международно-правовые акты, регулирующие соблюдение прав человека в сфере физической культуры и спорта, решения международных спортивных организаций, определяющие порядок проведения и правила международных соревнований, двусторонние соглашения о сотрудничестве в области спорта между странами региона, документы государственных программ Российской Федерации в сфере развития физической культуры и спорта в стране. На этой основе автор дал убедительный анализ документов нормативно-правового характера, отражающий специфику спортивной дипломатии глобального и регионального уровней. В работе использо-

зованы многочисленные нарративные документы и информационные ресурсы, предоставленные Интернетом. Это позволило автору насытить работу богатым фактическим материалом, отражающим практику организации и управления международными спортивными связями в регионе. Анализ этих документальных источников позволяет В.А. Тиунову не только классифицировать источники по их значимости для исследования, но и продемонстрировать комплексный характер их использования, показать систематичность их проработки, а, следовательно, доказать, что исследование обеспечено корпусом документальных источников, а выводы и обобщения автора опираются на прочный документальный фундамент, достаточно обоснованы и точно отражают действительность.

Структура работы позволяет наиболее лаконично, но полно раскрыть содержание темы, последовательно представить причинно-следственные связи в хронологии событий и явлений, отразить их суть. Выводы и обобщения автора последовательны, логически взаимосвязаны и обоснованы.

Методологическая база исследования основана на современных тенденциях осмысливания культурно-исторического процесса, в контексте которого развивается международное спортивное движение, которые воплощены в целом ряде теоретических обобщений, представленных в поле современного гуманитарного познания: теории цивилизаций, сформировавшихся на основе определенного культурно-исторического типа обществ, теории информационного общества. Политический анализ автора опирается на комплекс научных методик, который диктуется спецификой теоретического осмысливания проблемы современной публичной политики, представленной работами американских исследователей Герберта Шиллера и Джозефа Найя. Текущий анализ процессов, происходящих в современных международных связях, включая регион Северной Европы, основан на осмысливании доступного комплекса информационных источников и демонстрируемых им настроениях в обществе в целом и в среде международной спортивной общественности и спортивного менеджмента.

Политический детерминизм, присущий авторскому стилю работы, обусловлен тем огромным давлением, которое оказывают в современную эпоху внешняя политика государств на всю сферу международного культурно-гуманитарного сотрудничества, необходимостью в интересах физической культуры и спорта преодоления этого влияния и особенностями развития современной спортивной дипломатии, ставшей важной составной частью публичной дипломатии государств. Публичная дипломатия современных государств подразумевает целенаправленное воздействие со стороны государства на общественное мнение других стран, решающее задачи информационного обеспечения внешнеполитических акций и формирование мирового общественного мнения и рамках той мотивации

дели мирового порядка, которая в наибольшей цели соответствует национальным интересам государств, претендующих на лидирующие позиции в современной системе международных отношений.

Нам представляется, что автору удалось доказать приемлемость такого подхода к анализу конкретно-исторического материала и тем самым обосновать выводы и обобщения, составляющие научную новизну его работы:

1. Авторская периодизация истории спортивных связей СССР/России со странами Северной Европы доказывает обусловленность развития этих связей уровнем политических отношений между государствами;

2. Обоснована перспективность приграничного и трансграничного сотрудничества северных регионов РФ и североевропейских стран для развития спортивной народной дипломатии как средства демократизации межгосударственных отношений и преодоления негативных тенденций в их развитии, улучшения понимания и доверия между народами;

3. Обосновано значение спортивной дипломатии в позиционировании спорта как инструмента мягкой силы, как специфической сферы деятельности требующей профессиональных знаний в области международного гуманитарного права и правил организации международного спортивного движения, требующей навыков внешнеполитического анализа для предотвращения нежелательного влияния политики на международный спорт;

4. На основе сравнительной характеристики особенностей скандинавской модели социального государства и российской социальной политики применительно к сфере спорта установлена взаимосвязь с особенностями участия этих стран в международном спортивном движении, отражено пагубное влияние коммерциализации на спорт и физическую культуру обществ;

5. Представлена характеристика спортивной дипломатии РФ в контексте взаимодействия российских и североевропейских спортивных неправительственных организаций и показано, что спортивные связи РФ со странами Северной Европы могут быть влиятельным средством улучшения имиджа нашей страны в общественном мнении за рубежом.

Диссертация В.А. Тиунова представляет безусловную практическую значимость как с научной точки зрения (заполнение лакун исследований по истории международного спорта и внешней культурной политики государств, публичной дипломатии, и в частности, спортивной дипломатии), так и в практике организации международного спортивного движения и развития национальной спортивной дипломатии России.

В диссертации грамотно составлен научно-справочный аппарат, что свидетельствует о высокой культуре научно-исследовательской работы автора. В ходе работы над дис-

сертиационным исследованием В.А. Тиунов продемонстрировал увлеченность темой, высокую работоспособность и навыки самостоятельной высококвалифицированной научно-исследовательской работы.

Диссертация В.А. Тиунова представляет собой законченное и самостоятельное историческое исследование, вносящее вклад в изучение проблем развития международных спортивных связей в регионе Северной Европы.

Диссертация Вячеслава Александровича Тиунова на тему: «Международные спортивные связи России со странами Северной Европы (1991 – 2020 гг.)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Вячеслав Александрович Тиунов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентом не нарушены.

Научный руководитель

доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой международных  
гуманитарных связей

28 ноября 2021 года.

В.И. Фокин

